



*Alegătorii români din comuna Unimătii, cercul Tâșnadului, comitatul Sălajului, protesteză în moduli celii mai sərbătoreșc în contra proiectului de lege pentru asilurile de copii*

După acesta d-lu Ioan Brănu la orele 12 și unu quartu, încheiă ședința între sgomotoșe urări de „să trăească!”

### Convocare.

Alegătorii români din cercul de alegere alu Șimleului, Zelau și Crasna suntii invitați să binevoieșcă a se presenta la conferința, ce se va ține Vineri la 13 Februarie st. n. a. c. la 11 ore înainte de medă-și în sala cea mare dela institutul „Silvania” în Șimleul-Silvaniei.

Obiectele conferinței suntii : a.) dechiararea alegătorilor față de proiectul de lege relativu la asilurile de copii, b.) reconstituirea clubului electoralu, c.) alte propuneri eventuale.

Șimleu, la 6 Februarie 1891.

Pentru subcomitetul clubului electoralu :

S. Orosu, Dr. I. Nichita, I. Serbu.

### Convocare.

Alegătorii români ai cercurilor electorale Reghinu și Gernesigiu, suntii prin acesta rugați a se presenta în numărul câtii mai mare la o ședință, ce se va ține în Reghinu la 19 Fauru n. c. 2 ore d. a. în sala otelului „Calul alb”, eventualu în una din cancelariile subscrișilor.

Obiectul consultării va fi proiectul referitoru la asilele de copii și alte evenimente referitoare la viața noastră politică națională.

Reghinu la 8 Fauru n. 1891.

Dr. Ales. Todea, P. Barbu,  
not. preș. club. elector.

### Convocare.

Alegătorii români din cercurile electorale ale comitatului Făgărașului suntii rugați a se presenta la o conferință ce se va ține Vineri în 8 (20) Februarie, 1891 la 11 ore a. m. în sala „Hotelu Lauritsch” din Făgărașu.

Obiectele de pertractare suntii : a) Reconstituirea clubului electoralu, b) Dechiararea alegătorilor față cu proiectul de lege relativu la asilele de copii. c) Propuneri eventuale.

Făgărașu, în 8 Februarie 1891.

Basilu Rațiu. Iuliu Danu.

### Convocare.

Alegătorii români din cercurile electorale Orăștia, Deva, Hunedora, Iia și Hațegu suntii rugați a se presinta la o conferință, ce se va ține Sâmbăta în 21 Februarie st. n. a. c. la 2 ore d. a. în sala hotelului „la contele Stefanu Széchenyi” din Orăștia.

Obiectele de pertractare : „Consultarea asupra proiectului de lege despre asilele de copii.”

Orăștia la 10 Februarie 1891.

Dr. Ioan Mihu, m. p. Dr. A. Tincu, m. p.  
F. Hosszu Longinu, m. p.

### Impărțirea pășunilor comunale.

(Fine.)

4) În vederea acestora comasarea este necesară numai pentru arături și fenații, unde permite natura terenului, că agricultorul să nu-și mai perdă cea mai mare parte din și, umblându dela unu locu la altu, dela o sorte și livadă la alta, la 25—30 părtele ca să încarce unu caru de fenu etc. Arăturile să se ia pe câtii este posibilu în 6—8 loturi în scopul de a introduce o sistemă alternă — Fruchtwechselwirtschaft — cu rotațiunea de 6—8 ani, încâtii pământul să se lase numai odată ogoru în timpu de 6—8 ani și sistema de 3 câmpuri cu ogorul alu 3-lea au să înceteze. Liveșile și fenațele de lângă riuri și apele curgătoare să fiă astfel distribuite și arangiate, ca să se potă iriga de cătră livedanul — vrsătorul comunei — Gemeinde Rieselmeister, — tòmna și primăvera, pentru comuna întregă, ca prin materiile aduse de apă — gunoie și nomolu — să se restituie liveșilor substanțele luate prin recolta de fenu.

5) Pășunile rămân ca pășuni vecinice, ce au fostii, însă separându-se pășunile de păduri, în scopu ca pășunile să se curețe de tuferișuri și buruieni, ca să dea o bună și suficientă hrană pentru vitele de prăsilă și tinere și să facă posibilă o cultură și economiă intensivă de vite, singură profitabilă pentru noi.

6) Deorece ne lipsesce și materialul propriu și debușeu însemnatu pentru dezvoltarea unei industrii intensive a lăptăriei, pentru noi numai producțiunea de vite de muncă, carne, lapte și lână — vite pentru mai multe folose deodată — este profitabilu. După esperiențele de pân' acum

cultura cailor pentru hamu și armată, acum de când statul ne ofere armăsarii săi pentru o taxă mică, este nu numai ușoră der și destul de avantagiôsă. Dintre vitele cornute deorece rasselestrăne: Möllthal, Pinzgau, Simmenthal, Olandeze etc. nici una n'a datu rezultatul dorit, căci în privința laptelui ele și perdū cantitatea de lapte din ce în ce mai multu, er ca vite de tinsu și strapațe suntii inferioare la ale noastre, va trebui dată mai multă atențiune și îngrijire vitelor noastre indigene de rassă podolică, tipul de Câmpia, ca una care este răbduriă, multumitoare și totodată una dintre rassele de vite cele mai bune pentru jug și strapațe și cazne. Incurcișările lor cu vite străine n'au datu până acum nici unu rasultat de ceva importantă, de aceea ele ar trebui să se cultive în rassă pură fără amestec cu sânge străinu. Mai departe după esperiențele făcute cu bivolițele în bivoliaria modelu a statului ungaru dela Șercaia, cultura bivoliului merită totă atențiunea și îngrijirea noastră a tuturor, căci elu cu timpul va deveni unu animalu lactiferu de prima ordine, atâtii în cantitate, câtii și în calitate. Cu privire la ovicultura, oia țigaiă, care are o lână mai subțire și mai môle și unu lapte mai grasu, merită să fiă substituită în totu locul țurcanei și biersanei.

7) Deorece tôte țerile, cari au ajunsu la o cultură intinsă și renumită de vite ca Olanda, Holstein, Wilstermarsch, Elveția etc. nici una n'a dobânditii succesele și reputatiunea vitelor lor prin ținerea lor în grajdu și nutrirea lor din mână, ci din contră prin pășunile lor abundante și bogate, pe cari pascu neconturbate sub cerul liberu ziua și noptea, și mai departe, deorece după cercetările lui Märker Weisske\*) s'a dovedit, că pășunea — iarba verde — este cu multu superioră atâtii cantitativu câtii și calitativu ori și căru altu nutrețu aspru și nu potă fi compensată și substituită cu nimic, mai alesu pentru vitele tinere și de prăsilă, vomu dice: că ținerea vitelor în grajdu și nutrirea lor din mână — Stallfütterung — pe timpul verei este o utopiă și cu totul irațională pentru raporturile noastre climaterice

\*) Dr. Weisske Beiträge zur Frage, über Weidewirtschaft u. Stallfütterung. Breslau 1871.

și culturale. Vitele noastre de prăsilă și tinere pentru a deveni bune vite de jug și de muncă trebuie să mērgă și umble la aeru curat și cu câtii voru alerga mai multu cu atâtii voru deveni mai robuste, și mai vênjose.

Deci pășunile comunale trebuie conservate așa cum suntii. Cu totă comasarea țerinilor și fenațelor și cu totă agricultura intensivă posibilă vomu beneficia și mai departe de avantagiul de a avē unu vițelar, văcaru, boaru, stăvaru comunu pentru comuna întregă, ba potă și pentru și pentru nopte. Satele voru rămâne totu sate compacte cu edificii economice complete, făcându numai unu șopronu ușor la moșă pentru adăpostirea omenilor, animalelor și uneltelor de picuri și viscole. Deci mare dreptate a avutu ministrul când s'a opus impărțirii pășunilor comunale ca vătămătoare obștei locuitorilor agriculturii și culturii de vite a țerii.

8) Mai putea adăuga însă Esclența Sa cu dreptu cuvântu că sarcina principală și rēul ce bânțue comunele nu suntii pășunile ci pădurile, cari nu suntii nici păduri nici pășuni: pădurile de stejaru nu mai au nici o valore, numai din puțin stejaru mai potii face dōge, încolo numai buturi de fântăna și alta nimic, — lemnele nu mai au nici o valore ca lemne de construcți și de folos și în cele mai multe păduri stejarul și tagul cu bradul este înlocuit prin tufele de arine, mestecănu și alun — și la aceste nu s'a gânditii nimeni. După noi aci este cauza comunelor. Păturile nu mai suntii în realitate nici păduri nici pășuni, deși numirea lor de pădure și contribuția li-s'a conservat, der și au perditu caracterul cu totul.

George din Crângu.

## SCIRILE DILEI.

Asentare. Cu privire la asentarea din anul acesta ministrul ungaru de resboiu publică următoarea circulară. Recruții, cari au bōla trachoma, și a căroră vindecare e probabilă, trebuie să fiă încredințați supravegherei unui spitalu seu a unui medicu comunu și după însănătoșarea lor trebuie aduși la asentare. Aceiași dispozițiune îi privesce și pe acei recruți, cari suferu de bōla de ochi provocată într'unu modu artificial. Autorităților le stă în putere, ca să aducă chiar cu puterea pe recruți la asentare,

beizustehen, zugeacht war, und dass das nur ein halbes Jahr alte Kind derselben blos zufällig getroffen worden sei. Es kann diese That auch nicht als eine schwere Polizeiübertretung gegen die körperliche Sicherheit erklärt werden, weil die Beschädigungen durch Raufhändel nur dann als eine schwere Polizeiübertretung behandelt werden können, wenn solche sichtbare Merkmale und Folgen an dem Körper des Verletzten zurücklassen; nun ist aber die Mutter des Kindes, welcher der Schlag gegolten hat, gar nicht verletzt worden, und es lässt sich auch nicht voraussetzen, dass dieser Schlag nach ihr mit einer solcher Gewalt geführt worden sei, dass er an ihren Körper sichtbare Merkmale zurückgelassen hätte, falls sie getroffen wäre. Dies lässt sich insbesondere aus dem Umstande, dass das halbjährige Kind derselben in Folge des ihr zugeachten Schlags gestorben ist, nicht mit voller Gewissheit schliessen, weil ein halbjähriges Kind wohl auch durch einen solchen Schlag am Kopfe um das Leben gebracht werden kann, welcher einer erwachsenen Person am Körper gar keinen Nachtheil zufügen würde. Übrigens ist das Nachschlagen mit einem Stocke nach einer bestimmten Person in der Regel nur für diese, nicht aber für andere Personen in Ansehung der körperlichen Sicherheit Gefahr dro-

hend, daher denn diese Handlung der Beschuldigten auch nach dem § 183 Strf. G. B. II Theiles nicht als schwere Polizeiübertretung geahndet werden kann. Die Thatandlung ad 9 würde nur dann ein Verbrechen der öffentlichen Gewaltthätigkeit begründen, wenn die Beschuldigte sich den obrigkeitlichen Abgeordneten, in deren Auftrage es gelegen war, einige Untherthanen zu arretiren, in der Vollziehung dieses Befehls mit gefährlicher Drohung oder gewaltsamer Handanlegung widersetzt hätte. — Diess ist aber nicht geschehen, denn sie hat denselben nur soviel gesagt dass sie die Arretirung der erwähnten Unterthanen nicht zulassen werde. — Die Thatandlung ad 10 begründet wirklich nach § 71 des Straf G. B. I. Thl. die schwere Polizeiübertretung gegen die Sicherheit des Staats Bandes durch die Aufwiegelung der Untherthanen gegen ihre Obrigkeiten, denn sie hat erwiesenermassen den Vicegespan, Obrichter, und Stuhlrichter des Zaränder Komitates vor den Untherthanen, Diebe und Betrüger gescholten, dieselben verdächtigt dass sie ihren Befehlen falsche Verordnungen zu Grunde legen, und die Untherthanen bei verschiedenen Gelegenheiten, insbesondere auch durch die abgehaltenen Reden vor der Kirche abgefordert den Befehlen des Komitatsbeamten keine Folge zu leisten, sondern dieselben mit Mistgabeln aus

dem Dorfe zu jagen. Der erste Richter hat daher mit Recht die beschuldigte wegen dieser That, der in dem §. 71. des Strfg. II. Thl. bezeichneten schweren Polizeiübertretung für schuldig erkannt, und sie dafür zu einer dreimonatlichen Arreststrafe, sowie auch zur Tragung der Gerichtskosten verurtheilt, in welchen Beziehungen das erstrichterliche Urtheil auch bestätigt wird. Die von dem ersten Richter in dem Urtheile dato 14. ten Dezember 1850. Z. 1396. ausgesprochene Abschaffung der beschuldigten Katharina Varga aus der Provinz Siebenbürgen ist weder im Gesetze begründet, noch zur Abwendung einer Gefahr für die öffentliche Sicherheit nothwendig, weil der § 71 Strfg. II. Thl. die Abschaffung aus dem Orte oder der ganzen Provinz nur gegen die Verfasser von grundlosen Beschwerdeschriften wieder die Obrigkeiten verhängt, die Beschuldigte aber derlei Beschwerdeschriften selbst nicht verfasst, sonderu wie aus den Untersuchungsakten erhellet, sich in dieser Absicht entweder an Advocaten, oder andere Schreibkündige Personen gewendet, und dieselbe durch ihr Treiben in den drei Ortschaften Abruđfalva, Butsum und Kerpenyes keineswegs die Störung der öffentlichen Ruhe bezweckt, sonder in dem Gefühle, dass die Insassen dieser drei Ortschaften von den Beamten der Cameral Herr-

schaft bedrückt, und in ihren Rechten verkürzt werden, nur die Zurückführung ihrer Robotpflichtigkeit auf das ursprüngliche Maass, nach welchen ihre Voretern die Frohnen geleistet haben, und die Zurückerlangung der ihnen durch die Herrschaft vermeintlich mit Unrecht eintrissenen Gründe beabsichtigt hat, und nunmehr die Wiederholung eines ähnlichen Treibens von der Beschuldigten nach ihrer Befreiung, bei dem Umstande, dass inzwischen das Verhältniss der Unterthänigkeit aufgehoben, und auch die Regelung des Besitzstandes zwischen den Herrschaften und ihren ehemaligen Unterthanen in Angriff genommen wurde, ums weniger zu besorgen ist, als sie durch ihre mehrjährige Verhaftung zur Überzeugung gelangt sein muss, dass ihr Fürgang ein gesetzwidriger gewesen, und dass ein ähnliches Treiben ihr auch in Hinkunft eine Strafe zuziehen würde, wozu noch kommt, dass die Komitatsbeamten, gegen welche sie ihren Tadel und Schmähungen gerichtet, als solche nicht mehr fungiren. — In Absicht dieser Gründe wird das erstrichterliche Urtheil in dem Absatze, wodurch gegen die Beschuldigte die Abschaffung aus der Provinz ausgesprochen wurde, dahin abgeändert, dass diese Abschaffung nicht Platz zu greifen habe. — Auch gegen die Unterthanen der genannten drei Ortschaften ist kein Grund vorhanden, eine Kri-

afară de casuri de boale recunoscute sau de absență incuviințată.

**Esamene de stat pentru forestieri.** Aceia, cari voesc să depună esamenul pentru forestierii de stat, care se va ține în primăvara acăsta, să-și asternă petițiunile lor cel mult până la 25 Martie n. la președintele comisiunii de esamene pentru forestierii de stat, forestierului suprem al țerei, Albert Bedö în Pesta, ministerul de agricultură.

**Floxera în Ardeal.** S'a ivit în anul trecut în trei comitate și cu totul în 23 comune, mai bănuite au fost 12 comune din comitatul Târnavei mari.

**Emigrări în America.** În Comitatul Gomor, după cum se știe de acolo, emigrările la America iau din zi în zi dimensiuni mai mari. La 9 Februarie n. c. s'au dat în cancelaria vicespanului comitatens, nu mai puțin ca 21 de poșaporte pentru America. Asta într-o singură zi!

**O defraudare gigantică în Paris.** În capitala Franței s'a întâmplat o defraudare, căreia nu-i poți afla părechiă în cronică criminală. Bancherul Marce a lăsat un pasiv de 21.000.000 franci și a luat-o la sănătoasă. În urma cercetărilor făcute până acum, s'a constatat că numitul bancher a defraudat depunerile dela vre-o 20.000 de clienți ai săi.

**Corespondența „Gaz. Trans.”**

Reșița-montană, Ianuarie 1891.

D-le Redactor!

În Nr. 11 al organului nostru „Gazeta Transilvaniei” vine d-lă S. Zehan cu un articol din „Valea Jiului”, unde ne încunoscim despre o mare schimbare din părțile acele prin începerea exploatării cărbunilor de petrol, ce se află p'acolo în sinul pământului. Articolul acela ne dă să înțelegem, cumcă poporul român era pân' acum singurul domn peste ținuturile Jiului, și de acum în colo are să primască, prin invasiunea lucrătorilor străini, altă înfățișare sau cu alte cuvinte, viitorul Românului din acele părți e periclitat!

Când vedem, că un teolog absolut și învățător al nămului nostru își ridică vocea în publicitate cu astfel de îngrijiri referitoare la viitorul poporului nostru mult cercat, apoi cred, că dator suntem să ne dăm și noi opiniunea în cauză, și de aceea Vă rog D-le Redactor, să bine voiti a da loc în colonele prețuitei „Gaz. Trans.” următoarelor șiruri.

Mai toate întreprinderile montane din

patria noastră se manipulează din partea acționarilor străini: Germani, Francesi, și Englesi. Însă decât considerăm între altele numai unicele ținuturi montane din Bănat, unde au emigrat cu sutele Boeni, Germani, Slovaci ș. a. încă din secolul trecut începând și unde vin și acum ne'ocetă, — decât considerăm că poporul băstinaș, care locuiește în aceste ținuturi, a fost și este cel român (Reșița, Bogșa, Oravița, Sasca ș. a.), care stând cu cei străini în atingere, nu și au uitat nici limba, nici datinile străbune, ci din contră: le-au conservat pân' acum, s'a mai perfecționat mai bine în privința intelectuală, învățându dela elementele străine să lucre în mine, la fabricile de topitoare ș. a., și devenind prin aceea într-o stare materială cu mult mai favorabilă, de cum erau moșii săi.

Decă sorțea vitregă a voit, ca Românul să nu poată dispune de capitaluri materiale însemnate spre a pute el însuși să întreprindă astfel de ramuri ale industriei naționale-economice, cari condiționează pe lângă a eea și un spirit de întreprindere și ore care cunoștințe fundamentale din științele naturale; — decât sinul pământului din patria noastră e înzestrat de miraculoasă natură cu astfel de tesauri, cari sunt un izvor sigur pentru existența populației și a statului: apoi de aci nu urmăm, că acei tesauri să rămână ascunși în adâncimea pământului nostru pentru totdeauna ca bunuri neproductive, ci din contră: acești tesauri trebuiesc scoși afară, trebuiesc pregătiți, străformați astfel, ca să facem din ei un obiect național-economic, să facem un „bun”, ca să ne putem implini mai ușor necesitățile noastre absolute.

E drept, că monticultura e un ram forte riscat al industriei, și în patria noastră, care e un stat mai mult agronomic, deși sinul pământului nostru cuprinde în sine nenumărate minerale absolut folositoare în viața practică, — se interzice această industrie mai mult de capitaliștii străini-esterni: însă de aceea poporul nostru nu e nici decum eschizat de a conlucra și el la acest izvor de câștig, și adevărat cu puterea fizică. Noi știm foarte bine, că întreprindătorii străini nu sunt nici când în stare a-și aduce toți lucrătorii necesari la manipulațiune din străinătate, ci sunt avertați mult și la puterile omenești din apropierea întreprinderii lor. Și tocmai de aceea eu aș fi de părere, că poporul nostru să nu se retragă dela această ocupațiune industrială, care de altmintrelea o vedem manipulat în multe locuri și de Români, ci datorința Românilui ar fi: să îmbrățișeze toate ramurile de industrie, căci numai așa va

pute trăi mai bine și să impună străinului.

Având în vedere puterea de viață a Românului! Și eu cred, că poporul român din ținuturile Jiului nu poate să fie așa în decădintă, ca să-și perdă vrând-nevrând prin imigrarea între el a unor elemente străine, limba, datinile și obiceiurile sale străbune, și mai virtos acum, când fă-care Român adevărat e pătruns de deplină de conștiință națională, și când știm, că acele elemente străine, cari își părăsesc patria lor, ca să-și ușureze traiul vieții misere, nu sunt ca ordele barbare din trecut, cari s'au strecurat prin patria străbună, perindu însă de pe fața pământului ca și iconele unei lanterne magice de pe pârlete, nelăsându-ne vre-o urmă despre rezistența lor între gineea latină.

Decă mai odată: Românul are putere de viață! Și această putere trebuie să o întrebunțăm pân'ne stă la dispozițiune! Românul muntănu—și ca atare sunt toți Ardelenii și mulți ungureni — e datat, ba e silit să și câștige cele de lipsă pentru traiul de toate zilele din oierit, din pășunat. Însă decât ni-se dă ocaziune a întreprinde și alt lucru, pe cum e monticultura, prin care ne putem implini mai bine câștigarea necesităților noastre trebuincioase: atunci să nu ne tragem înapoi. Să ne aducem aminte, că noi Români multe am învățat până acum — și bune și rele — dela străini.

Decă lucrăm în considerare mai de aproape cultura de mine, — decât precugetăm, că conformă legii montanice, fă-care persoană, care poate să câștige și să posedă proprietate nemiscătoare, are drept să începă cultura de mine; și apoi în fine decât privim la starea monticulturii din Ardeal, care e „o fântână, care varsă minerale din bratele sale”: atunci ne vom convinge, că în unele privințe Români noștri însuși sunt cauza, că cele mai bogate și sigure izvoare de câștig ascunde în sinul pământului se exploată din partea acționarilor străini. Abrudul, Roșia, Bradul etc. sunt în prezente așa dicându inundate de întreprinderi, ai căror proprietari sunt Englesi, Francesi sau Germani. Acești acționari au băgat în întreprinderile lor la început sute de mii de florini. Au început mai târziu să scotă aurul din pământ, au început să-l spele și să-l curețe, și rezultatul năsuștelor lor e în prezente înconorată cu — galbin! . . . G. Pocreanu.

**Intimpinare.** La corespondența din Blașu, publicată în Nr. 277 dela 22 Decembrie a tr. ală fôiei noastre, în care se tracta despre decurgerea alegerei de primar în Blașu, — am primit din partea fostului primar, d-lă Basiliu Turcu, o intimpinare, asupra căreia din cauza lipsei de spațiu n'am putut reveni până acum.

În intimpinare, d-lă Turcu se justifică față cu invinuirile, ce i-s'au făcut, și constată, că activitatea d-sale ca primar nu se mărginesc numai la plantarea noii promenădi orașenești, care de altmintrelea l'a costat foarte multă ostenelă, ci d-sa a contribuit mult și la îmbunătățirea raporturilor sanitare ale orașului: a reparat rezervoarele apeductului, a curățit stratele de noroi, a mărit trotuarul până la ușa promenădii, a îmbunătățit iluminarea orașului etc. D-sa a proiectat pardosirea străzii celei mari și luarea măsurilor de lipsă pentru a opri pe cât se poate devastările Târnavei. Decă însă n'a izbutit a duce la îndeplinire realizarea acestor proiecte, cauza este lipsa de mijloce materiale.

Cât pentru banii de cuartir, ce i-a plătit miliția cu ocaziunea manevrelor, d-lă Turcu nu ia asupra-și nici o răspundere, deoarece banii s'au plătit notarului de cerc și astfel asupra acestuia cade răspunderea; d-sa nu are nici o cunoștință despre ceea ce s'a făcut cu acești bani și prin urmare nu poate fi tras la răspundere.

**Literatură.**

„Fôia Ilustrată”, revistă literară cu ilustrații, apare în fiecare Duminică. Redactor: Dr. D. P. Barcianu. Anul I, Nr. 4. Cuprinsul: Di de erna. Și astăzi (poesii), de Ioan Popovici. — Rip van Winkle, traducere din englezese, de Silvia P. Barcianu. — O surprindere (ilustrațiune). — Asilele de copii. — Literatură și știință. — Teatru, muzică și arte peste tot. — Meserii, industrie, comerț. — De toate și de pretutindeni. — Cronică săptămânei. — Sciri personale. — Ghicitori de șac. — Abonamentul: pe 3 luni 1 fl. 50 cr., pe 1 an 6 fl. Redacțiunea și Administrațiunea: Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 21.

**Biblioteca Familiei.** Apare Duminică, Director: Vasile Alecsandrescu. An. II. Nr. 3. Sumariu Romane: Cezar Cascabel. — Doctorul Claude. — Novelă: Avocatul și Clientul. — Știință: Doctorul casei. — Teatru: Alexandri la Mircea. — Poesii: Lui V. Alexandri. — E atât de scurtă viața. — Bânduri. Foi de toamnă. — V. și frunzele cad în grămeți. — Margot. — Cronică. — Diverse: Giuseppe Garibaldi (ilustrațiune). Din Bucuresci la Erusilim. — Cugetări asupra amorului. — Dicționar umoristic. — Menaj. — Recreațiune. — Lista abonaților. — Bibliografie. — Cometul negru. — Abonamentul pe 1 an 12 lei. Bucuresci strada Țăranilor Nr. 7.

**TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”**

(Serviciul biroului de coresp. din Pesta)

**Viena, 12 Februarie.** Ministrul de comerț al Austriei și Ungariei au ajuns, în tratările lor asupra cestiunii tarifului de mărfuri la o deplină înțelegere. În urma acăsta tarifului local unguresc va rămâne în vigore, der în toate punctele sale va fi valabil acest tarif local și pentru transporturile de mărfuri ce se vor face din Austria în ungaria.

**Bruxela, 12 Februarie.** Secțiunea a 3 a din camera belgiană a aprobat cu 5 contra 4 voturi propunerea relativă la revisiunea constituției.

**Roma, 12 Februarie.** Clerul croat a adresat o petițiune către Papa, cerându să numescă pe episcopul Srossmayer ca primat al Slavilor din sud.

**Olmütz, 12 Februarie.** Criminalul Marek, care a vândut planurile fortăreței Przemysl a fost condamnat la 15 ani temniță în fortăreță.

**Cununiă.** D-lă Iuliu Moldovanu, teolog absolut și d-ra Stefania Popu, se vor cununa la 12 Februarie n. c. în biserică română din Banișor.

Adresăm sincere felicitări tinerilor miri!

**RECTIFICARE.** În foiletonul din Nr. trecut al fôiei noastre, pag. 1, colona 2, șirul 8 de sus, în loc de „psalmodisn”, este a se citi: „psalmodiau”, er în colona ultimă, șirul al 8-lea de sus, este a se citi: „Cam acesta e capetulu etc., în loc de „Cum” etc

**Necrologu.**

Jalnicii: Agnesta Genovitz, soția; Nicolae, Alexi, Michail, fii; Maria N. Genovitz, Maria A. Genovitz, Coralia M. Genovitz, nurori; nepoți și nepote, au adăna durere a vă face cunoscută pierderea prea iubitelor lor soț, tată și bunici George A. H. Genovitz, în etate de 81 ani, decedat în Bucuresci la 26/7 Februarie. Inmormântarea s'a făcut luni, 28 Ianuarie (9 Februarie), la cimitirul Șerbanu-Vodă.

**Cursul pieței Brașov**

din 12 Februarie a. c. 1891

Saronote românești	Cump.	9	—	Vând.	9.05
argint românesc		8.95		9	—
franc francez		9.02		9.06	
lira turcesc		10.30		10.35	
rupiile		9.25		9.33	
monedele		5.37		5.35	
Serie. franc. „Albia 6 1/2”		101.		—	
„Albia 5 1/2”		89.50		—	
„Albia rusescă”		130.		131.	
„Albia germană”		55.50		56.10	
„Albia onțată”		—		—	

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil interimar: Gregoriu Maior.

*minimal-Untersuchung einzuleiten, obwohl sie die Arretierung der Beschuldigten nicht zulassen und die von der Herrschaft angelegte Waldpflanzung zerstörten, denn es kommt nicht vor, dass sie die zum Behufe der Arretierung der Beschuldigten entsendeten obrigkeitlichen Personen oder Wächter an der Vollziehung ihres diesfälligen Befehls mit Gewalt oder durch eine gefährliche Drohung verhindert hätten, und die Zerstörung der jungen Waldpflanzen von ihnen nicht boshafter Weise, sondern nur in der Absicht bewirkt worden ist, um sich in dem Besitze des vermeintlich ihnen angehörigen Grundes zu erhalten. — Beschlossen im Rathe der k. k. siebenbürg. Obergerichts-Commission.*

Herrmanstadt, am 10. ten Feber. 1851. Hottzer m. p.

Așaderă este dovedit, mai presus de orice îndoială, prin sentința tribunalului de apel, că dăma Varga Catalina nu numai că n'a fost „speculantă” și „agentură” a advocaților din Ajud, precum i place d-nului Barișu a o numi, ci-că, dăna a lucrat cu conștiință și zel pentru binele poporului.

N'are cineva să fiă jurisconsult, ca să pătrundă la moment, în spiritul ac-

tui verdict și să vadă, că a costat bătăie de cap pe domni dela supremul for: cum ar putea să scape de acea femeie? sau: cum s'o facă scăpată?

Varga Catalina, ca o femeie înțeleptă, ce era, știa foarte bine, că procesul ce-l purta dăna în contra coronei, fusese apărât de procuratura finanțiară, pe baza instrucțiunii primite dela camera curții împărătești (Hofkammer) în numele domnitorului, ca stăpân; prin urmare, că funcționarii camerei erau numai esecutorii mandatelor primite din Viena.

„Verkürzung und Bedrückung in dem vermeintlichen Rechte, von Seite der Cameral Beamten” respective din partea stăpânului, a coronei (dreptul de pășunit și crășmarit) erau numai pretexte.

Scopul final al „jupăneșei” era: deciderea „procesului” nu la măsă verde, ci în câmpul verde.

(Va urma.) Iosif Sterea-Șulțiu.

Cursuri la bursa de Valuta

dir 11 Februarie st. n. 1891

Table with exchange rates for various currencies and goods, including gold, silver, and foreign currencies like Austrian and German.

timbru de 50 cr., precum și cu unu vadiu de 10% după suma ce se pretinde pentru unu an.

Ofertele așternute au ca să conțină declarațiunea oferentului, cumcă i sunt cunoscute condițiunile de oferte și cele contractuale și că se supune lor necondiționat.

In oferte are să se amintescă mai departe suma anuală, ce se pretinde, în țifre și litere.

Deschiderea comisională a ofertelor așternute în decursul timpului prescrișu va avea loc în 24 Februarie a. c. după prânđu la 3 ore în oficiul orașenescu economicu.

Condițiunile de oferte și cele contractuale se află până în ziua pertractării de oferte în decursul ărilor oficiose la oficiul orașenescu economicu și se pot examina din partea fiecărui.

Brașov, 1 Februarie 1891.

Magistratul orașenescu.

No. 45—1891.

519,3—2

Concursu.

Sunt a se ocupa 11 ajutoare a fi. 25 v. a. pe an, menite pentru tineri romani, cari voescu a inveta vre o meseria, der mai cu semă: rotăria, lemnăria (bărdășia), făurăria, mäsăria (tämplăria), cismăria, pälăria, curelăria, șelăria, mașinăria agricolă, pentru a căroru conferire se escrie concursu.

Sese (6) din ajutoarele acestea voru fi a se ocupa cu inceperea anului curent, er cinc (5) dintre ele numai ou 1 Iulie a. c.

Cererile au a se inainta „Comitetului Asociatiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român in Sibiu (Strada Morii No. 8) până la 31 Martie n. 1891.

Aspiranții la aceste ajutoare au să accludă la suplicele lor:

- a) Atestat de botz in originalu seu in copia legalisatã;
b) Testimoniu școlasticu de cel puținu 4 clase elementare;
c) Contractul incheiat cu maestrul conformu §-lui 61 alu legeri industriale (art. de lege XVII din 1884) in originalu seu in copia legalisatã, și o adeverință dela maestrul despre succesul, cu care lucrã;
d) Atestat de moralitate dela autoritatea competentã localã;
e) Adeverință dela părinți seu tutori, că sunt deocis a lăsa pe fii seu pupili lor la invetaturã până se vor perfecționa pe deplin.

Cererile intrate după 31 Martie n: 1891, precum și acelea, care nu voru fi instruate in regulã nu se vor considera.

Din ședința comitetului Asociatiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută in Sibiu la 31 Ianuarie n. 1891.

G. Barițiu, Dr. I. Crișianu, președinte. secretar u II.

1873 număr.

Arlejtési-hirdetmény.

A brassói m. kir. kereskedelmi akadémia és közep faipariskola felépítésénél szükséges föld és kőmives, áns, kőfaragó, bádogos, vasművek asztalos, lakatos, mázoló, cserépfő-dő, üveges, szobrász és szobafestő munkák készítése és szállítására nézve a következő feltételek mellett ezennel nyilvános árlejtési hirdettetik.

1. Az árlejtésben részt vehetnek mindazon szakértő iparosok, kik üzletük folytatására hatósági engedéllyel bírnak.

2. Ajánlatot lehet tenni vagy az összes munkákra, vagy egyes csoportra, vagy pedig egyenkint külön-külön.

3. A készítő munkákra vonatkozó előírányzatok vállalkozóknak rendelkezésére bocsátatnak és kötelesek abba egység

áraitkat beirtatni, s a végösszeget ugy számokkal, mint betűkkel kiirni. Csak azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, a me yek a kiszolgáltattott eredeti iveken nyujtattak be.

4. Távirati uton küldött ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

5. Az 50 kros bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok legkésőbb 1891 évi február hó 28 án déli 12 óráig nyujtandók be a vallás és közokt. m. kir. Ministerium segédhivatali igazgatóságánál.

Később érkezett ajánlatok nem fogadtatnak el.

6. A beadott ajánlatok a vallás és közokt. m. kir. ministerium központi építési bizottsága által 1891. évi márczius hó 3 án déli 11 órakor nyilvánosan felbontatnak.

7. Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az általános vállalati feltételek 5. §-ában megszabott 5% nyi bánatpénzt az ott körülirt módozatok és kikötések mellett, a fönlemlített ministerium segédhivatali igazgatóságánál az ajánlat benyujtása előtt letenni, s az erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni.

8. Fentartja magának a ministerium azon jogat, hogy ajánlattevő vállalkozók közül, a jutányosság szemmel tartása mellett azt a vállalkozót bizza meg a munkák kivitelével és végrehajtásával, ki a jó és helyesen készített munkák teljesítése iránt már eleve is legtöbb biztosítékot nyujtani képes.

9. A fönlemlített munkákra vonatkozó általános és különleges vállalati feltételek és tervek Meixner Károly építésznel (Budapest Erzsébet körut 24 szám) tekinthetők meg, s általa valamint a brassói kereskedelmi akadémia és közep faipariskola igazgatósága által is fognak a jelentkező vállalkozóknak a munkakivonatok és ajánlati minták is kiszolgáltattni.

Budapest, 1891. január hó 31-én

A vallás és közokt. m. kir. Ministertől.

Nr. 16050—1890.

518,3—2

PUBLICAȚIUNE.

Spre scopul asigurării îngrijirii curățirii stradelor și canalurilor în orașu Brașov și suburbiile sale, pentru durată din 1 Iulie 1891—30 Iunie 1894, se va ține Marți în 24 Februarie a. c. o pertractare scripturistica de oferte.

Se provocă deci toți reflectanții de ași așterne până în 24 Februarie a. c. înainte de prânđu 12 ore d-lui primaru Franciscu de Brennerberg ofertele scripturistice, sigilate și provădate cu unu

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Octomvre 1890.

Large table showing train schedules between various stations like Budapest, Brașov, Sibiu, and others, including train numbers and departure times.